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ORDINE DEGLI AVVOCATI TRAPANI 

VERBALE N. 18 DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL 23 GIUGNO 2022 

L’anno duemilaventidue il giorno ventitre del mese di giugno, alle ore 15,20, in Trapani, nei locali 

dell’Ordine al piano terra del Palazzo di Giustizia, si è riunito, in sessione ordinaria, il Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati di Trapani. Sono presenti i Consiglieri: Avv. Vito Galluffo – Presidente, Avv. 

Orlando Maria – Segretario, Avv. Adamo Brigida – Tesoriere, Avv. Castiglione Giacoma, Avv. Giliberti 

Pasquale, Avv. Marabete Giuseppe, Avv. Perniciaro Vincenzo e Avv. Vulpitta Giulio.  

Risultano assenti i Consiglieri Avv. Amoroso Domenico, Avv. Guitta Michele e Avv. Pugliese Carlo.  

Il Presidente, constatata la regolarità della convocazione ed accertata la presenza dei consiglieri in 

numero legale, dichiara aperta la seduta consiliare per la trattazione del seguente ordine del giorno: 

1. Patrocinio a spese dello Stato in materia civile; 

2. Cancellazione Albo degli Avvocati; 

3. Sospensione dall’esercizio della professione forense – Avvocati addetti all’ufficio per il processo; 

4. Revisione Registro Praticanti Avvocati; 

5. Cancellazione Registro Praticanti Avvocati; 

6. Compiuta pratica; 

7. Pratica forense; 

8. Corso obbligatorio Scuola Forense; 

9. Cassa Nazionale Previdenza Forense; 

10. Corte di Appello di Palermo; 

11. Criticità delle liquidazioni delle parcelle del patrocinio a spese dello stato; 

12. Varie; 

13. Contributo 2021 Consiglio Nazionale Forense; 

14. Procedimento penale contro Sparacio Roberto; 

15. Approvazione preventivi di spesa; 

16. Rimborsi ai consiglieri; 

17. Ratifica mandati di pagamento; 

18. Proposte di convenzione. 
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Il Presidente dà atto dell’avvenuto deposito del verbale della precedente adunanza, che viene dato per 

letto ed approvato. 

******** 

§ Si passa quindi all’esame del primo punto all’ordine del giorno (PATROCINIO A SPESE 

DELLO STATO IN MATERIA CIVILE) e il Consigliere Segretario sottopone al Consiglio le istanze di 

ammissione al patrocinio a spese dello Stato presentate attraverso il sistema GPT, che hanno 

ottenuto parere favorevole all’ammissione, così come prevista dagli artt. 74-89 e dagli artt. 119-141 

del T.U., approvato con D.P.R. 30/5/2002, N. 115. Il Consiglio, esaminate le istanze e la 

documentazione allegata; accertata l’ammissibilità delle domande in base ai requisiti previsti dagli artt. 

79 e 122 del D.P.,R. n° 115/2002;  ritenuto che ricorrono le condizioni di reddito di cui all’art. 76 del 

D.P.,R. n° 115/2002 e successive mod. ed integr., previste per l’ammissione al beneficio, fatta salva la 

verifica dell’Ufficio Finanziario competente circa l’esattezza dell’ammontare del reddito attestato dai 

richiedenti, ai sensi dell’art.127 del richiamato decreto n°115/2002; rilevata la non manifesta 

infondatezza delle pretese che gli istanti intendono far valere in giudizio in considerazione delle ragioni 

esposte nelle istanze e della documentazione prodotta; ritenuto che i difensori nominati risultano 

iscritti nell’elenco degli avvocati abilitati ad esercitare il patrocinio a spese dello Stato (ex art. 81 del 

D.P.R. 115/2002, novellato dall’art. 2 L. 24/02/2005, n. 25), all’unanimità, delibera di ammettere in via 

anticipata e provvisoria al beneficio del patrocinio a spese dello Stato i soggetti che hanno presentato 

le istanze contrassegnate dai numeri di cui al seguente elenco: N. 339-2022 G.P.; N.343-2022 G.P.; 

N.412-2022 G.P.; N.485-2022 G.P.; N.486-2022 G.P.; N.488-2022 G.P.; N.491-2022 G.P.; N.498-

2022 G.P.; come da separati provvedimenti firmati digitalmente, disponibili sulla piattaforma telematica 

GPT, che ne assicura la conservazione digitale a norma di legge oltre che la consegna tramite PEC ai 

difensori nominati, ai competenti uffici giudiziari e finanziari. 

******** 

§ Sempre con riferimento al primo punto all’ordine del giorno (PATROCINIO A SPESE DELLO 

STATO IN MATERIA CIVILE), il Consigliere Segretario sottopone all’esame del Consiglio l’istanza 

presentata in data 14/06/2022 dalla Sig.ra 10/02/2023, volta ad ottenere la segnalazione di una terna 

di professionisti, iscritti nell’elenco ex art. 81 DPR 115/2002, per promuovere un giudizio civile avanti il 

Tribunale di Trapani in materia di affidamento figli minori. Il Consiglio delibera di riscontrare la richiesta 

fornendo l’elenco degli avvocati iscritti nell’elenco per il patrocinio a spese dello Stato. 

******** 
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§ In relazione al secondo punto dell’ordine del giorno (CANCELLAZIONE ALBO AVVOCATI), il 

Consigliere Segretario sottopone all’esame del Consiglio la comunicazione del 14/06/2022 del 

Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Palermo riguardante l’avvenuta iscrizione, con delibera del 

09.06.2022, nell’Albo degli Avvocati di Palermo dell’Avv. Abbate Tommaso, nato a Carini (PA) il 

09/06/1987, per trasferimento dall’Ordine di Trapani. 

Il Consiglio, richiamata la delibera del 10/03/2022, con cui è stato autorizzato il rilascio all’Avv. Abbate 

Tommaso del nulla osta al trasferimento presso l’Ordine di Palermo, preso atto della comunicazione 

del 14/06/2022 dell’Ordine degli Avvocati di Palermo di conferma dell’avvenuta iscrizione, ad 

unanimità, delibera di procedere alla cancellazione dell’Avv. Abbate Tommaso, nato a Carini (PA) il 

09/06/1987, dal proprio Albo con decorrenza dal 09/06/2022. Manda alla segreteria per le relative 

incombenze e dispone che copia del presente provvedimento venga inserito nel fascicolo personale. 

******** 

§ Sempre in relazione al secondo punto dell’ordine del giorno (CANCELLAZIONE ALBO 

AVVOCATI), il Consigliere Segretario sottopone all’esame del Consiglio l’istanza presentata in data 

15/06/2022 dall’Avv. Fontana Caterina, nata ad Erice (TP) il 26/12/1989, volta ad ottenere la 

cancellazione dall’Albo degli Avvocati. 

Il Consiglio:  

Letta l’istanza di cui sopra ed esaminato il fascicolo personale; Ritenuto che l’Avv. Fontana Caterina è 

stata iscritta al N. 1081 dell’Albo degli Avvocati con delibera consiliare del 07/04/2022; Ritenuto che nei 

confronti dell’Avv. Fontana Caterina non sono pendenti procedimenti disciplinari, né risultano 

comunicazioni di procedimenti penali in corso a suo carico; Ritenuto che la stessa risulta in regola con 

il pagamento dei contributi annuali d’iscrizione all’Albo sino all’anno 2022; 

============ omissis ============ 

 Visto l’art. 17, comma 9° della Legge 31 dicembre 2012, n. 247; Udita la relazione del Consigliere 

Segretario; ad unanimità,   

DELIBERA 

la cancellazione dell’Avv. Fontana Caterina, nata ad Erice (TP) il 26/12/1989, dall’Albo degli Avvocati.  

Avverte l’Avv. Fontana Caterina che la cancellazione dall’Albo professionale, oggi deliberata, non fa 

venir meno l’obbligo nei confronti della Cassa Forense dell’invio del Modello 5/2023 per l’anno 2022, 

nonché del pagamento delle eventuali eccedenze in autoliquidazione. Manda alla segreteria per gli 

adempimenti di rito. 

******** 
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§ In relazione al terzo punto posto all’O.d.G. (SOSPENSIONE DALL’ESERCIZIO DELLA 

PROFESSIONE FORENSE – AVVOCATI ADDETTI ALL’UFFICIO PER IL PROCESSO), il Consigliere 

Segretario sottopone all’esame del Consiglio l’istanza presentata in data 14/06/2022 dall’Avv. 

============, iscritta al n. 593 dell’Albo degli Avvocati con anzianità 06/03/2007, volta ad ottenere la  

sospensione volontaria, ai sensi dell'art. 20, comma 2°, della Legge 31 dicembre 2012, n. 247,  

dall’esercizio dell’attività professionale con decorrenza dal 21/06/2022, data in cui risulta avere preso 

servizio presso il Tribunale di Modena in qualità di “Addetto all’Ufficio per il Processo”.  

Il Consigliere Segretario ripropone la questione riguardante gli avvocati reclutati per l’ufficio per il 

processo, già oggetto di approfondito esame da parte del Consiglio dell’Ordine. Nella seduta del 7 

aprile 2022, il Consiglio è giunto alla determinazione che l’istituto della sospensione volontaria, previsto 

dall’art. 20 della legge professionale forense, non poteva trovare applicazione nel caso degli avvocati 

addetti all’U.P.P., nei confronti dei quali, ad avviso del Consiglio, opera una sospensione “ex lege” 

dall’esercizio dell’attività professionale, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 33, comma 2, lett. a) del 

D.L. 17/22 (che ha introdotto l’art.11 co. 2 bis D.L. 80/2021 convertito con modifiche dalla L. n. 

113/2021), secondo cui l'assunzione come addetto all'Ufficio per il Processo “configura causa 

di incompatibilità con l'esercizio della professione forense e comporta la sospensione dall'esercizio 

dell'attività professionale”. 

Il Consiglio, preso atto dell’istanza presentata in data 14/06/2022 dall’Avv. ============, ritenuto 

che la richiedente è iscritta al n. 593 dell’Albo degli Avvocati dal 6 marzo 2007, richiamata la delibera 

consiliare del 7 aprile 2022, ad unanimità, delibera di non accogliere la domanda di sospensione 

volontaria presentata dall’Avv. ============, a norma dell'art. 20, comma 2°, della Legge 31 

dicembre 2012, n. 247, e dispone, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 33, comma 2, lett. a) del D.L. 

17/22, la sospensione dell’Avv. ============, dall’esercizio della professione forense con 

decorrenza dal 21 giugno 2022. 

La sospensione, ai sensi della legge sopra richiamata, avrà durata corrispondente a quella del rapporto 

di lavoro con l'Amministrazione Pubblica e verrà revocata solo a seguito di espressa comunicazione da 

parte degli interessati di cessazione del rapporto con la P.A. 

Il Consiglio, inoltre, avendo ritenuto non pienamente applicabile l’istituto della sospensione volontaria 

ai sensi dell’art. 20, comma 2, della Legge n. 247/2012, che comporta la cancellazione dalla Cassa 

degli avvocati assunti a tempo determinato nell'Ufficio per il processo,  rilevata l’assenza di specifiche 

disposizioni sul punto, è ancora in attesa dei necessari  chiarimenti da parte della Cassa Nazionale di 
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Previdenza ed Assistenza Forense sugli effetti della sospensione a norma dell’art. 33, comma 2, 

lettera a) del D.L. 17/2022, con riferimento alla continuità ed alla conservazione dello status 

previdenziale ed assistenziale degli avvocati addetti all’U.P.P.. Ciò affinché possano essere tutelati i 

diritti e le prestazioni, correlati allo status previdenziale che verrà eventualmente loro riconosciuto. È 

inoltre in attesa di conoscere le indicazioni del Consiglio Nazionale Forense sugli obblighi cui sono 

tenuti gli avvocati addetti all’U.P.P. per effetto della suddetta sospensione.  

Manda alla Segreteria per le comunicazioni conseguenti. 

******** 

§ Sempre in relazione al terzo punto posto all’O.d.G. (SOSPENSIONE DALL’ESERCIZIO DELLA 

PROFESSIONE FORENSE – AVVOCATI ADDETTI ALL’UFFICIO PER IL PROCESSO), il Consigliere 

Segretario sottopone all’esame del Consiglio l’istanza presentata in data 20/06/2022 dall’Avv. 

============, iscritto al n. 1030 dell’Albo degli Avvocati con anzianità 08/10/2020, volta ad ottenere 

la  sospensione volontaria, ai sensi dell'art. 20, comma 2°, della Legge 31 dicembre 2012, n. 247, 

dall’esercizio dell’attività professionale con decorrenza dal 22/06/2022, data in cui risulta avere preso 

servizio presso il Tribunale di Udine in qualità di “Addetto all’Ufficio per il Processo”.  

Il Consigliere Segretario ripropone la questione riguardante gli avvocati reclutati per l’ufficio per il 

processo, già oggetto di approfondito esame da parte del Consiglio dell’Ordine. Nella seduta del 7 

aprile 2022, il Consiglio è giunto alla determinazione che l’istituto della sospensione volontaria, previsto 

dall’art. 20 della legge professionale forense, non poteva trovare applicazione nel caso degli avvocati 

addetti all’U.P.P., nei confronti dei quali, ad avviso del Consiglio, opera una sospensione “ex lege” 

dall’esercizio dell’attività professionale, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 33, comma 2, lett. a) del 

D.L. 17/22 (che ha introdotto l’art.11 co. 2 bis D.L. 80/2021 convertito con modifiche dalla L. n. 

113/2021), secondo cui l'assunzione come addetto all'Ufficio per il Processo “configura causa 

di incompatibilità con l'esercizio della professione forense e comporta la sospensione dall'esercizio 

dell'attività professionale”. 

Il Consiglio, preso atto dell’istanza presentata in data 20/06/2022 dall’Avv. ============, ritenuto 

che il richiedente è iscritto al n. 1030 dell’Albo degli Avvocati dall’8 ottobre 2020, richiamata la delibera 

consiliare del 7 aprile 2022, ad unanimità, delibera di non accogliere la domanda di sospensione 

volontaria presentata dall’Avv. ============, a norma dell'art. 20, comma 2°, della Legge 31 

dicembre 2012, n. 247, e dispone, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 33, comma 2, lett. a) del D.L. 
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17/22, la sospensione dell’Avv. ============ dall’esercizio della professione forense con 

decorrenza dal 22 giugno 2022. 

La sospensione, ai sensi della legge sopra richiamata, avrà durata corrispondente a quella del rapporto 

di lavoro con l'Amministrazione Pubblica e verrà revocata solo a seguito di espressa comunicazione da 

parte degli interessati di cessazione del rapporto con la P.A.. 

Il Consiglio, inoltre, avendo ritenuto non pienamente applicabile l’istituto della sospensione volontaria 

ai sensi dell’art. 20, comma 2, della Legge n. 247/2012, che comporta la cancellazione dalla Cassa 

degli avvocati assunti a tempo determinato nell'Ufficio per il processo,  rilevata l’assenza di specifiche 

disposizioni sul punto, è ancora in attesa dei necessari  chiarimenti da parte della Cassa Nazionale di 

Previdenza ed Assistenza Forense sugli effetti della sospensione a norma dell’art. 33, comma 2, 

lettera a) del D.L. 17/2022, con riferimento alla continuità ed alla conservazione dello status 

previdenziale ed assistenziale degli avvocati addetti all’U.P.P.. Ciò affinché possano essere tutelati i 

diritti e le prestazioni, correlati allo status previdenziale che verrà eventualmente loro riconosciuto. È 

inoltre in attesa di conoscere le indicazioni del Consiglio Nazionale Forense sugli obblighi cui sono 

tenuti gli avvocati addetti all’U.P.P. per effetto della suddetta sospensione. Manda alla Segreteria per 

le comunicazioni conseguenti. 

******** 

§ In relazione al quarto punto posto all’O.d.G. (REVISIONE REGISTRO PRATICANTI 

AVVOCATI), il Consigliere Segretario comunica che, nell’ambito della periodica revisione degli Albi e 

Registri professionali, sono state effettuate le necessarie verifiche sui requisiti che consentono il 

mantenimento dell’iscrizione nel Registro dei Praticanti Avvocati. All’esito di tale attività di controllo, la 

Dott.ssa ============, iscritta al N. 2726 del Registro dei Praticanti Avvocati con anzianità 

11/10/2016 ed ammessa all’esercizio del patrocinio sostitutivo per un periodo non superiore ad anni 

cinque decorrenti dal 13/06/2017, è risultata non avere più titolo per la permanenza nel Registro dei 

Praticanti e nell'elenco allegato dei praticanti abilitati al patrocinio sostitutivo, ai sensi dell’art. 17 

comma 10 lett. b) della Legge 247/2012, in quanto è decorso il periodo di durata massima 

dell’abilitazione al patrocinio sostitutivo e, al tempo stesso, la Dott.ssa ============ha già ottenuto 

il rilascio della compiuta pratica con delibera del 06/11/2018. 

In conseguenza di ciò, la Dott.ssa ============è stata previamente informata - tramite pec in data 

28.04.2022 - che il Consiglio avrebbe assunto un provvedimento ex lege di cessazione 

dell'abilitazione provvisoria per decorrenza del termine espressamente previsto dall’art. 41 comma 12  

della Legge 247/2012,  e che, allo stesso tempo,  avrebbe pronunciato  la cancellazione della stessa 
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dal Registro Speciale dei Praticanti Avvocati  per effetto dell’art. 17 comma 10 lett. b) della Legge 

247/2012: 

Nel rispetto delle prescritte procedure di revisione degli Albi e/o Registri professionali, con la 

medesima pec del 28.04.2022, che costituiva anche avviso ai sensi dell’art. 17 comma 12 della citata 

legge N. 247/2012, il Consiglio invitava la praticante avvocato Dott.ssa ============a presentare 

eventuali osservazioni che avrebbero potuto interferire con la decisione che il Consiglio era tenuto ad 

adottare.  

A seguito dell’invito rivolto, la dott.ssa ============ non ha presentato alcuna deduzione. 

Quindi, a conclusione di tale procedimento di revisione ed alla luce di quanto sopra premesso, propone 

al Consiglio di procedere alla dichiarazione di cessazione dell'abilitazione provvisoria concessa alla 

praticante avvocato Dott.ssa ============ ed alla consequenziale cancellazione dall'elenco allegato 

dei praticanti abilitati al patrocinio sostitutivo e dal Registro dei Praticanti Avvocati. 

Il Consiglio: 

Esaminato il fascicolo personale della Praticante Avvocato Dott.ssa ============; 

Ritenuto che la Dott.ssa ============è stata iscritta al n. 2726 del Registro dei Praticanti Avvocati 

con delibera consiliare dell’11/10/2016;  

Vista la propria delibera del 13.06.2017, con la quale la Dott.ssa ============è stata autorizzata ad 

esercitare l’attività professionale nei limiti e con le modalità di cui all'art 41, comma 12, della legge 31 

dicembre 2012, n. 247, in sostituzione dell’Avv. ============;  

Ritenuto che la Dott.ssa ============ ha concluso il prescritto periodo di pratica ottenendo il 

rilascio del certificato di compiuto tirocinio forense con delibera del 06/11/2018; 

Visto l’art. 17, comma 10, lett. b) della Legge 247/2012, a norma del quale la cancellazione dal 

Registro dei Praticanti Avvocati e dall'elenco allegato dei praticanti abilitati al patrocinio sostitutivo è 

deliberata, osservata la procedura prevista nei commi 12, 13 e 14, dopo il rilascio del certificato di 

compiuta pratica e decorso il termine della durata massima dell'abilitazione al patrocinio sostitutivo; 

Ritenuto che l’iscritta coinvolta nel procedimento di revisione ha ricevuto specifica contestazione del 

motivo per il quale il Consiglio ha avviato il procedimento di cancellazione dal registro dei praticanti e 

dall'elenco  degli abilitati al patrocinio e che, a seguito di apposito invito rivoltogli, non ha presentato 

alcuna osservazione; Visto il fascicolo personale e ritenuto che nei suoi confronti non pendono 

procedimenti disciplinari, né risultano comunicazioni di procedimenti penali in corso a suo carico;  
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ritenuto che la Dott.ssa ============ risulta in regola con il pagamento dei contributi sino all’anno 

2021, all’unanimità; 

delibera 

la cessazione dell’abilitazione al patrocinio sostitutivo concessa alla Dott.ssa ============e la 

consequenziale cancellazione della Dott.ssa ============dall’Elenco dei praticanti ammessi 

all’esercizio del patrocinio sostitutivo e dal Registro Speciale dei Praticanti Avvocati. Per quanto 

concerne il mancato pagamento del contributo annuale d’iscrizione al registro per il 2022, il Consiglio 

si riserva ogni eventuale iniziativa nei confronti della Dott.ssa ============ volta al recupero delle 

somme dovute anche con la riscossione mediante iscrizione a ruolo a mezzo di cartella esattoriale o 

decreto ingiuntivo. 

Avverte che la sopra deliberata cessazione dell’abilitazione al patrocinio sostitutivo di cui all’art. 41, 

comma 12, della legge 31 dicembre 2012, n. 247, comporterà per la Dott.ssa ============la 

materiale impossibilità di proseguire l’attività giudiziaria in sostituzione dell’Avv. ============e 

consequenziale alla autorizzazione concessa a suo tempo. Fa presente, altresì, che la eventuale 

inosservanza del superiore avvertimento farà conseguire responsabilità di natura penale e 

patrimoniale. Dispone che copia della presente delibera venga comunicata all’interessata, all’Avv. 

============, al Presidente del Tribunale di Trapani ed agli Uffici dei Giudici di Pace del circondario. 

********** 

§ In relazione al quinto punto posto all’O.d.G. (CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI 

AVVOCATI), il Consigliere Segretario sottopone all’esame del Consiglio l’istanza presentata in data 

20.06.2022 dal Dott. Campo Antonio, nato ad Erice (TP) il 15/03/1994, volta ad ottenere la 

cancellazione dal Registro dei Praticanti Avvocati con decorrenza dal 18.05.2022. 

Il Consiglio:  

Letta l’istanza di cui sopra ed esaminato il fascicolo personale;  

============omissis ============ 

Visto l’art. 17, comma 9° della Legge 31 dicembre 2012, n. 247; Udita la relazione del Consigliere 

Segretario; ad unanimità,  

DELIBERA 

la cancellazione con decorrenza dal 18.05.2022 dal Registro dei Praticanti Avvocati del Dott. Campo 

Antonio, nato ad Erice (TP) il 15/03/1994. Manda alla segreteria per gli adempimenti di rito. 

********** 
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§ In relazione al sesto punto posto all’O.d.G. (COMPIUTA PRATICA), il Consigliere Segretario 

sottopone all’esame del Consiglio l’istanza presentata in data 07/06/2022 dal Dott. De Filippi 

Salvatore, nato ad Erice (TP) il 10/02/1995, iscritto al N. 2930 del Registro dei Praticanti Avvocati con 

anzianità 08/10/2020, il quale, avendo concluso il prescritto periodo di tirocinio forense, chiede il 

rilascio del certificato di compimento della pratica.  

Il Consiglio, letta l’istanza ed esaminato il libretto di pratica forense, Visto l’art. 45 della Legge 31 

dicembre 2012, n. 247; udita la relazione favorevole del Consigliere Segretario, ritenuto che sono state 

adempiute tutte le prescrizioni in ordine alla pratica forense per l’ammissione all’esame di abilitazione 

all’esercizio della professione di avvocato, all’unanimità, decide autorizzarsi il rilascio del certificato di 

compiuta pratica. 

******** 

§ In relazione al settimo punto posto all’O.d.G. (PRATICA FORENSE), il Consigliere Segretario 

comunica che: 

- Con istanza del 14/06/2022, la Dott.ssa Giammetta Michelangela, nata ad Erice (TP) il 30/03/1993, 

iscritta al N. 2944 del Registro dei Praticanti Avvocati con anzianità 28/01/2021, ammessa ad 

espletare il tirocinio forense presso lo studio legale dell’Avv. Sugamele Antonino, ha richiesto 

l’autorizzazione ad integrare la pratica professionale con l’Avv. Benedetto Ruggirello a decorrere dal 

13/06/2022. Il Consiglio prende atto ed autorizza la Dott.ssa Giammetta Michelangela a proseguire la 

pratica nei termini richiesti. 

- Con istanza del 15/06/2022, la Dott.ssa Pace Veronica, nata ad Erice (TP) il 03/11/1997, iscritta al 

N. 2979 del Registro dei Praticanti Avvocati con anzianità 24/03/2022, ammessa ad espletare il 

tirocinio forense presso lo studio legale dell’Avv. Angelo Fileccia, ha richiesto l’autorizzazione ad 

integrare la pratica professionale con la frequenza dello studio dell’Avv. Salvatore Longo a decorrere 

dal 13/06/2022. Il Consiglio prende atto ed autorizza la Dott.ssa Pace Veronica a proseguire la pratica 

nei termini richiesti. 

******** 

Si dà atto che alle ore 15,30 entra in aula consiliare e partecipa alla seduta il Consigliere Avv. 

Guitta Michele e che, pertanto, risultano presenti n. 9 consiglieri. 

§ Si passa, quindi, all’esame dell’ottavo punto posto all’O.d.G. (CORSO OBBLIGATORIO 

SCUOLA FORENSE) e il Consigliere Segretario comunica che la Scuola Forense “Avv. Pietro Drago” di 

Trapani, con nota del 16.06.2022, ha trasmesso il bando per il corso obbligatorio rivolto ai praticanti 

avvocati iscritti dal 1° aprile 2022 ai fini della partecipazione all’esame di abilitazione in conformità a 
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quanto stabilito dall'articolo 43 della legge professionale (L. 247/2012). Al tempo stesso, la Scuola ha 

rappresentato che il suddetto corso potrà essere attivato solo a condizione della formazione di una 

classe di almeno 8 corsisti e dell’erogazione del contributo di € 4000,00 da parte del Consiglio. Il 

Consiglio rinvia ogni decisione ad una prossima seduta, anche straordinaria, e comunque successiva 

alla data di scadenza del termine di presentazione delle domande di iscrizione alla scuola (28 giugno 

2022). 

********** 

Si dà atto che alle ore 15,40, la seduta prosegue in sessione pubblica per l’espletamento dei 

giuramenti degli Avv.ti Stabile Antonio, Tartaro Salvatore e Di Stefano Sciacca Paola Luisa 

Sofia e dei praticanti Avvocati abilitati al patrocinio sostitutivo Giacalone Giulia e Messina 

Mario.  

Alle ore 16,00, la seduta riprende in forma ordinaria per la trattazione dei restanti argomenti 

all’ordine del giorno.   

********** 

§ Si passa quindi all’esame del nono punto all’ordine del giorno (CASSA NAZIONALE DI 

PREVIDENZA FORENSE– MANCATO INVIO DEI MODELLI 5) e il Consigliere Segretario comunica 

che la Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza Forense, con nota n.  1825781/2022 di Prot. del 

04.05.2022, assunta al prot. di questo Ufficio al n. 1561 del 04.05.2022, ha trasmesso l’elenco degli 

iscritti che risultavano ancora inadempienti all’invio del Modello 5/2020, nonostante le precedenti 

segnalazioni ai fini disciplinari. In conseguenza di ciò, è stato inoltrato agli iscritti interessati apposito 

avviso con invito a regolarizzare la posizione nei confronti di Cassa Forense. Allo stato, gli avvocati 

============ non hanno ancora riscontrato l’invito del Consiglio (previo deposito di attestazione di 

avvenuto inoltro a Cassa Forense delle prescritte comunicazioni) e risultano pertanto ancora 

inadempienti agli obblighi di autodichiarazione relativamente all’anno 2019 (Mod. 5/2020). Il Consiglio 

delibera di avviare nei confronti degli iscritti ancora inadempienti il procedimento volto alla sospensione 

a tempo indeterminato dall’esercizio della professione in forza del disposto dell'art. 17 della legge 20 

settembre 1980, n. 576, come modificato dall'art. 9 della L. n. 141/1992 e dispone la comparizione 

degli avvocati ============ per la seduta del 15 settembre 2022 alle ore 15,30. Manda alla 

segreteria per gli adempimenti conseguenziali. 

******** 



11 

§ Si passa, quindi, all’esame del decimo punto all’ordine del giorno (CORTE DI APPELLO DI 

PALERMO) il Consigliere Segretario comunica che: 

 - Il Consiglio Giudiziario presso la Corte di Appello di Palermo, con nota N. 11496 di prot. Cons. Giud. 

del 08/06/2022, ha richiesto la segnalazione - entro il 30.06.2022 - del nominativo di un avvocato 

cassazionista ai fini della composizione delle commissioni di valutazione previste per la procedura di 

conferma nell’incarico dei magistrati onorari di cui all’art. 29 del decreto legislativo del 13 luglio 2017, 

n. 116, ai sensi dell’art. 6 della circolare del CSM Prot. n. p8709 del 27 aprile 2022. Il Consiglio, 

all’unanimità, delibera di designare l’Avv. Castiglione Giacoma, nata a Trapani il 27/02/1962, iscritta 

nell’Albo degli Avvocati dal 09/09/1991 e nell’Albo Speciale degli Avvocati ammessi al patrocinio 

davanti alla Corte di Cassazione ed alle altre Giurisdizioni superiori dal 30/01/2004, per la 

composizione della commissione di valutazione prevista, ai sensi dell’art. 6 della circolare del CSM 

Prot. n. p8709 del 27 aprile 2022, per la procedura di conferma nell’incarico dei magistrati onorari di 

cui all’art. 29 del decreto legislativo del 13 luglio 2017, n. 116. 

- Il Consiglio Giudiziario presso la Corte di Appello di Palermo, con nota N. 11524 di prot. Cons. Giud. del 

08/06/2022, in conformità alle direttive di cui alla circolare n. 14858 del 28.07.2015 e ss.mm.ii., ai fini 

della formulazione del proprio parere in ordine alla riconferma del Dott. Maurizio Agnello nell’incarico 

semidirettivo di Procuratore Aggiunto in servizio alla Procura della Repubblica presso il Tribunale di 

Trapani., ha richiesto l’inoltro (entro 30 gg. dalla ricezione della nota in data 08.06.2022), ai sensi 

dell’art. 75 della predetta circolare, di informazioni scritte in relazione a eventuali fatti specifici e a 

situazioni oggettive rilevanti per la valutazione delle attitudini direttive riguardanti l’incarico oggetto di 

valutazione, concernenti i profili ivi indicati. Il Consiglio, ad unanimità, delibera di esprimere parere 

favorevole alla riconferma del Dott. Maurizio Agnello nell’incarico semidirettivo di Procuratore Aggiunto 

in servizio alla Procura della Repubblica presso il Tribunale di Trapani. 

******* 

Si dà atto che alle ore 16,15 abbandona la seduta il Consigliere Avv. Vincenzo Perniciaro e che, 
pertanto, risultano presenti n. 8 consiglieri. 

******** 
§ In relazione all’undicesimo punto all’ordine del giorno (CRITICITÀ DELLE LIQUIDAZIONI 

DELLE PARCELLE DEL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO), prende la parola il Consigliere 

Avv. Giulio Vulpitta, il quale riferisce di numerose segnalazioni da parte degli iscritti per i gravi ritardi 

nelle procedure di liquidazione dei compensi nei procedimenti civili e penali per i quali vi è stata 

l’ammissione al patrocinio a spese dello Stato. 



12 

Il Consiglio prende atto e il Presidente assicura il proprio intervento presso il Presidente della Corte di 

Appello di Palermo affinché siano stigmatizzate  le disfunzioni sopra segnalate e, al tempo stesso, al 

fine di  individuare e adottare soluzioni concordate del problema del notevole arretrato accumulato e 

quindi  garantire tempi più celeri per la liquidazione e il pagamento   dei compensi agli Avvocati che 

hanno prestato la loro attività professionale in favore di chi è stato ammesso al gratuito patrocinio 

nella materia civile e penale. 

********* 

§ In relazione al dodicesimo punto all’ordine del giorno (VARIE), il Consigliere Segretario riferisce 

che: 

- L’Ente Nazionale di Previdenza e Assistenza della Professione Infermieristica (ENPAPI), con pec del 

07/06/2022, ha comunicato che per la gestione del proprio contenzioso e per migliorare l’affidamento 

dei servizi legali, intende istituire elenchi di professionisti – suddivisi per settore di competenza - cui 

affidare la difesa dei propri diritti ed interessi secondo principi di economicità, efficacia, imparzialità, 

parità di trattamento, trasparenza, proporzionalità e pubblicità. Il Consiglio prende atto. 

- L’Avv. Vito Riccardo Rao, con nota del 17.06.2022, ha comunicato che, unitamente ad un gruppo di 

colleghi, parteciperà al torneo di calcio a 7 “Memorial Nino Via” e pertanto ha richiesto di essere 

autorizzato ad iscrivere la squadra in rappresentanza dell’Ordine degli Avvocati di Trapani e ad 

utilizzare l’abbigliamento sportivo già in possesso del Consiglio. Il Consiglio prende atto ed autorizza. 

******** 

§ In relazione al tredicesimo punto all’ordine del giorno (CONTRIBUTO 2021 CONSIGLIO 

NAZIONALE FORENSE), il Consigliere Tesoriere comunica che entro il prossimo 30 giugno 2022 si 

dovrà procedere al versamento dei contributi riscossi per conto del Consiglio Nazionale Forense 

nell’anno 2021, ai sensi dell’art. 5 comma 2° del regolamento del C.N.F. 22 novembre 2013, n. 3 

“Norme per la riscossione dei contributi”. La quota da versare al C.N.F. per l’anno di competenza 2021 

risulta pari ad € 28.144,63 di cui [Contributi 2021 riscossi per N. 521 avvocati (€ 25,82) e N. 221 

cassazionisti (€ 51,65) - Contributi 2020 riscossi nel 2021 per N. 74 avvocati (€ 25,82) e N. 27 

cassazionisti (€ 51,65)]. Comunica inoltre che, in ottemperanza alle previsioni del citato regolamento, 

verrà inviato al Consiglio Nazionale Forense l’elenco degli iscritti inadempienti al 31.12.2021, che 

risultavano essere n. 9, facendo presente che alla data del 23 giugno 2022 restano inadempienti n. 5 

iscritti: ============,  i quali  risultano sospesi ex art. 29 L. 247/2012. Il Consiglio, previa 
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dichiarazione di astensione del Consigliere Avv. Giuseppe Marabete nella qualità di R.U.P.C.T.A., ad 

unanimità, delibera il pagamento in favore del Consiglio Nazionale Forense della quota relativa 

all’anno 2021 pari ad € 28.144,63, autorizzando il Consigliere Tesoriere all’emissione del relativo 

mandato. 

******** 

§ In relazione al quattordicesimo punto all’ordine del giorno (PROCEDIMENTO PENALE 

CONTRO SPARACIO ROBERTO), il Consigliere Segretario comunica che il Consigliere Avv. Giulio 

Vulpitta, con nota del 03.06.2022, ha richiesto di essere autorizzato a partecipare all’udienza del 

30.06.2022 alle ore 10,00 del procedimento N. 42872/2021 R. G. innanzi la Corte Suprema di 

Cassazione a carico di Sparacio Roberto, in cui l’Ordine degli Avvocati di Trapani risulta costituito 

parte civile, precisando che l’udienza si svolgerà di presenza a seguito della richiesta di trattazione 

orale avanzata dall’Avv. Emma che assiste l’imputato. Il Consiglio autorizza il Consigliere Avv. Giulio 

Vulpitta a partecipare all’udienza con rimborso delle spese che saranno sostenute fino ad un max di € 

300,00. 

******* 

§ In relazione al quindicesimo punto posto all’O.d.G. (APPROVAZIONE PREVENTIVI), il 

Consigliere Tesoriere comunica che la ditta Damper Sistemi, con nota del 14.06.2022, ha 

comunicato che, per una variazione del listino prezzi operata dal fornitore, il costo per la fornitura 

dell’antivirus firewall mod.  ATP FIREWALL 200 prodotto dalla Zyxel ha subito una variazione in 

aumento di € 81,00 rispetto al prezzo di euro 1.180,00 (oltre iva) di cui al preventivo n. 9 del 

31.12.2021 approvato dal Consiglio nella seduta del 10.02.2022. Ragion per cui, il costo complessivo 

per la fornitura dell’antivirus firewall sarà pari ad euro 1.261,00 (oltre iva) e, come da contratto, 

verranno inserite in fattura le spese di trasferta calcolate su base tabella ACI 2022 pari ad euro 100,00 

+ iva.  

Il Consiglio,  sentito il Tesoriere, visto il preventivo n. 9 del 31.12.2021 della Damper Sistemi di 

Perinzano Daniele ed esaminata  la nota di rettifica del preventivo, ritenuto il nuovo preventivo  

meritevole di accettazione, in quanto confacente alle esigenze di questo Ente, previa astensione del 

Consigliere Avv. Giuseppe Marabete, n.q. di R.P.C.T., delibera di procedere all’acquisto del prodotto 

sopra specificato e di  incaricare a tal uopo la ditta Damper Sistemi di Perinzano Daniele per una 

spesa complessiva di euro 1.361,00,  oltre IVA, come da nuovo preventivo pervenuto che si accetta 
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formalmente, autorizzando, fin d’ora, il Tesoriere all’emissione del relativo mandato di pagamento con 

rimessa diretta alla presentazione della relativa fattura elettronica. 

******** 

§ Sempre in relazione al quindicesimo punto posto all’O.d.G. (APPROVAZIONE PREVENTIVI), il 

Consigliere Tesoriere comunica che lo chef Gianni Zichichi, collaboratore della struttura Tonnara 

Resort, ha trasmesso un preventivo di spesa per la fornitura del servizio catering in occasione delle 

Toghe d’oro per un numero presunto di 100/120 partecipanti per una spesa complessiva di € 

5.000,00. Tuttavia, poiché alla data odierna risultano pervenute n. 160 adesioni, si è reso necessario 

contattare lo Chef Gianni Zichichi, il quale, informato della necessità di rivedere il preventivo per un 

numero superiore di partecipanti, si è impegnato a garantire il servizio catering per un numero 

presunto di 180 partecipanti per una spesa complessiva di € 7.000,00. 

Il Consiglio, ad unanimità, previa astensione del Consigliere Avv. Giuseppe Marabete, n.q. di 

R.P.C.T., delibera di approvare la spesa per l’importo di Euro 7.000,00 per la realizzazione del 

servizio di catering per un numero presunto di 180 partecipanti in occasione della cerimonia delle 

Toghe d’oro in programma presso la Tonnara di Bonagia il prossimo 8 luglio 2022” e di affidare, per 

l’effetto, il servizio allo chef Gianni Zichichi impegnando a favore dello stesso la somma di euro 

7.000,00 sul capitolo di spesa 19.6 Spese di Rappresentanza – Toghe d’Oro ed autorizzando, fin 

d’ora, il Tesoriere all’emissione del relativo mandato di pagamento con rimessa diretta alla 

presentazione della relativa fattura elettronica. 

******** 

§ Sempre in relazione al quindicesimo punto posto all’O.d.G. (APPROVAZIONE PREVENTIVI), il 

Consigliere Tesoriere comunica che la ditta TiltUp, con nota del 23/06/2022, ha trasmesso il 

preventivo di spesa per il servizio fotografico delle toghe d’oro al prezzo complessivo € 274,50 iva 

compresa. Il Consiglio,  sentito il Tesoriere, ritenuto il  preventivo della ditta TiltUp  meritevole di 

accettazione, in quanto confacente alle esigenze di questo Ente, previa astensione del Consigliere 

Avv. Giuseppe Marabete, n.q. di R.P.C.T., delibera di  incaricare a tal uopo la ditta TiltUp  per una 

spesa complessiva di € 274,50,  compreso IVA, come da preventivo pervenuto che si accetta 

formalmente, autorizzando, fin d’ora, il Tesoriere all’emissione del relativo mandato di pagamento con 

rimessa diretta alla presentazione della relativa fattura elettronica. 

******** 

§ In relazione al sedicesimo punto all’ordine del giorno (RICHIESTE RIMBORSI CONSIGLIERI), 

il Consigliere Segretario comunica che l’Avv. Michele Guitta, con istanza del 15/06/2022, ha richiesto il 
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rimborso delle spese pari ad € 254,32 per la partecipazione all’incontro con i referenti antiriciclaggio 

degli Ordini tenutosi il giorno 13 giugno 2022 a Roma. Il Consiglio, previa astensione del Consigliere 

Avv. Giuseppe Marabete nella qualità di R.P.C.T., delibera di autorizzare il pagamento in favore 

dell’Avv. Michele Guitta dell’importo pari ad € 254,32, relativo al rimborso spese di cui in premessa, 

mediante bonifico sul conto corrente bancario dedicato, delegando il Consigliere Tesoriere 

all’emissione del relativo mandato. 

******** 

§ In relazione all’undicesimo punto posto all’O.d.G. (RATIFICA MANDATO DI PAGAMENTO), il 

Consigliere Tesoriere comunica al Consiglio di avere provveduto all’emissione del mandato di 

pagamento N. 97/2022 del 13.06.2022 per il saldo della fattura al fornitore Zack Ivents di Antonio 

Zarcone di Palermo. Detto pagamento è stato effettuato quale versamento della quota parte a carico 

del COA di Trapani per la copertura delle spese organizzative della conferenza Nazionale dei C.P.O. 

Italiani dal titolo “Le giornate Siciliane delle pari opportunità” in programma il 24 e 25 giugno 2022 

come da contributo stanziato con delibera del 28.04.2022. Il Consiglio prende atto e ratifica l’operato 

del Tesoriere. 

******** 

§ In relazione all’undicesimo punto posto all’O.d.G. (PROPOSTE DI CONVENZIONE):  

- La IN Formando Broker, con nota del 06.06.2022, ha trasmesso una proposta di convenzione 

riservata agli iscritti per la stipula di polizza responsabilità civile professionale. Il Consiglio rigetta la 

proposta di convenzione. 

- La Firstnet srl, con nota del 14.06.2022, ha trasmesso una proposta di convenzione riservata agli 

iscritti per servizi di investigazioni per recupero crediti, investigazioni private e aziendali, etc.. Il 

Consiglio rigetta la proposta di convenzione. 

******* 

Avendo esaurito gli argomenti da trattare, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 16,35 e 

aggiorna i lavori del Consiglio alla seduta del giorno 14 luglio 2022 alle ore 15,00. 

Del che il presente verbale che viene sottoscritto come segue.        

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO                        IL PRESIDENTE          

Avv.  Maria Orlando                             Avv. Vito Galluffo 


